

多措并举推进产业工人队伍建设改革

国能神皖安庆发电有限责任公司

近年来，国能神皖安庆发电有限责任公司（以下简称：公司）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神，贯彻落实市委市政府《关于推进新时代产业工人队伍建设改革的实施意见》要求，以“健全以职工代表大会为基本形式的企事业民主管理制度，积极构建和谐劳动关系，切实维护产业工人合法权益”为试点内容，将产业工人队伍建设融入到日常工作中，建立健全常态化推进机制，推动改革取得成效。

一、突出思想引领，做好产业工人思想政治工作

公司成立由党政主要负责人为主任的产业工人队伍建设改革推进委员会，下设办公室，加强对公司产业工人队伍建设改革的指导、协调和推进，形成整体推进落实的工作合力。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神和全国国有企业党建工作会议精神，作为产业工人队伍教育培训的必修课。以公司例会、部门例会、基层党组织“三会一课”、座谈研讨等形式，引导产业工人队伍增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。组织开展“唱支心歌给党听”歌咏汇演，“丹青书盛世、翰墨颂党恩”书法绘画摄影等思想文化活动，凝聚公司产业工人队伍思想

共识、激发奋进力量。

二、突出党管人才，做好产业工人发展通道工作

公司认真落实全国组织工作会议“党管干部、党管人才”要求，探索建设产业工人职业发展“多通道”，大力培养“会干、会说、会写”的“三会”产业工人，努力建设学习型企业。

一是健全了人才管理体系。秉承“对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁”的20字方针，修订完善《岗位管理办法》《中层管理人员管理办法》，建立以岗位管理为统领，以管理人才、技术人才、技能人才队伍建设为四梁八柱，形成了具有企业特色的人才梯队，让想干事、能干事、干成事的产业工人有更广阔的舞台，进一步建立健全与公司发展相适应的人才管理机制，持续优化产业工人队伍建设水平。目前，公司现有员工323人，平均年龄38岁，其中研究生学历12人，本科及以上学历占比83%，高学历、年轻化产业工人队伍已基本成型。

二是创立了首席师职业发展通道。形成了以“四个一”即：“带一名徒弟、攻关一个课题、发表一篇论文、获得一项专利”为核心的首席师评聘制度，不断健全“首席师”选拔、聘用、评价机制，完成5名“首席师”的选聘考评工作；积极开展“名师带高徒”活动，易文会、崔志坚、王永革、姜保米等4位员工获“安徽省名师”称号，为广大产业工人搭建了又一个展示才华的新平台。公司累计培养出全国会计领军人物1人、安徽省技能大奖1人、安徽工匠1人、省级

名师 5 人、安庆市杰出工匠 1 人。

三、突出素质提升，做好产业工人职业成长工作

一是明确产业工人培养导向。公司以培育“工匠精神”为指引，建立了促进产业工人成长成才的激励机制，采取实行专业技术资格奖励、技能竞赛奖励、进一步明确创新成果奖励等一系列措施，开展互动培训、技术讲课、名师带徒、技术比武、仿真机演练等多种形式培训，强化成果转化，激发内生动力，在岗位上磨砺技能。公司现有高级职称 14 人，中级职称 172 人，高级技师 12 人，技师 45 人，技能人员持证率 100%，为公司创建世界一流综合能源企业提供了坚强的人才保障。

二是突出产业工人绩效导向。为贯彻落实公司发展战略，营造产业工人队伍绩效文化氛围，建立了以价值驱动为导向的绩效管理办法，制定《2022 年发展重点工作专项劳动竞赛》，完善《安全环保管理劳动竞赛》《设备可靠性劳动竞赛》《煤炭接卸劳动竞赛》方案，突出业绩导向，重奖做出卓越贡献的团队和人员，持续提升组织绩效，推动年度重点工作高效完成。

三是加快产业工人创新导向。利用课题引导，充分发挥高技能人员的专业带头作用，加强技艺传承，进一步落实技能大师、首席师、安徽省名师职责，深入开展合理化建议、QC 小组等创新活动，深化新技术应用，成立 5 个职工创新工作室，将研究课题与解决现场问题相结合，有效提升机组经济技术指标，锻炼产业工人技术水平，促进公司各领域科

技术创新成果转化成为社会生产力，推动“工匠精神”落地。

四是加大年轻产业工人培养力度。健全和完善年轻干部的发现培养选拔机制，建立年轻干部人才库，采用压担子、岗位交流、外出培训等方式进行锻炼，组织管理人员、专业技术人员、首席师、技能操作人员共58人参加国家能源集团党校“创新思维”五个专题在线培训班学习，组织3人参加省公司青年干部（英才）培训，有序培养后备力量，组织专业骨干参加党建、纪检、财务的专题培训班，加大对专业技术和经营管理人才的培养与储备，全年人均培训学时达128小时，搭建年轻产业工人成长平台。

四、突出民主管理，做好产业工人权益维护工作

一是规范民主管理程序。充分发挥职代会在保障产业工人民主权利、维护产业工人合法权益、发展和谐劳动关系、促进企业发展中的积极作用。每年召开职工代表大会，讨论并审议《总经理工作报告》《安全环保工作报告》等重大事项，审议《企业年金待遇支付管理办法》《补充医疗保险及重大疾病医疗补助管理办法》等涉及产业工人切身利益的制度。完善职代会各专门组织机构，为产业工人参与企业民主管理搭建平台。组织产业工人代表对领导班子和中层管理人员进行民主评议，充分发扬民主，有效保障产业工人参政议政的权益。

二是统筹谋划厂务公开工作。成立了厂务公开工作领导小组，负责审定重大公开事项，统筹协调厂务公开实施中的各项问题，充分发挥领导小组的统筹谋划作用，形成“党委

统一领导，行政实施，纪委监督检查，工会协调”的领导体制和工作机制。按照“谁主管、谁负责公开”的原则，各职能部门负责对其管理职责范围内的公开事项进行把关，并经厂务公开领导小组审核通过后进行公开。制定和完善《厂务公开实施细则》，规范厂务公开工作的职责、形式与内容、公开时间与程序、工作要求以及检查与考核等方面的内容，使厂务公开民主管理工作更加有章可循。

三是丰富厂务公开形式。利用职工代表团（组）长联席会议、工作会议、宣传栏、网站等形式，让广大产业工人了解公司重大事项，对公司年度发展目标及完成情况及涉及产业工人切身利益的重大事项进行公开发布。通过工作报告、专题报告、公告、通报、公示等方式进行厂务公开，加强信息沟通，维护产业工人合法知情权。通过厂务公开，有效促进了企业管理水平的提高，增强了办事透明度和产业工人的知情权、参与权、监督权，凝聚了人心，提高了企业经济效益，被评为“全国模范职工之家”和“国家能源集团文明单位”。

下一步，公司将继续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于产业工人队伍建设的重要论述，牢记使命，勇于担当，进一步掀起公司产业工人队伍建设改革的新高潮，为把公司建设成世界一流综合能源企业而不懈奋斗，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！